
1

  Μάχες αυτονόητες και αλλαγές ουσίας
Media: ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ Page: 27 Published at: 07-02-2021

Author: Surface: 221.53 cm² Circulation: 14860

Subjects:

Μάχες αυτονόητες και αλλαγές ουσίας
Του ΝΙΚΟΥ ΒΕΤΤΑ*

Ε
ίναι ιδιαίτερα εύκολο να επι
χειρηματολογήσει κανείε ότι 
οι ρυθμιστικέε παρεμβάσειε 
που δρομολογούνται στην ανώ

τατη εκπαίδευση είναι λογικέε και 
πρέπει να υποστηριχθούν. Οι σχε- 
ττκέε πρωτοβουλίεε σηματοδοτούν 
πωε η πολιτεία δεν αδιαφορεί για 
την ευθύνη προστασίαε και ασφά- 
λειαε όσων φοιτούν και εργάζο
νται στα πανεπιστήμια και πωε 
δεν αναλαμβάνεται τη σχέση των 
νέων με as σπουδέε tous ωε μια 
διαδικασία που εξαντλείται oas 
γραφειοκρατικέε ενέργειεε εισα- 
γωγήε tous στα ιδρύματα.

Οσο όμωε θετικέε είναι αυτέε 
οι κινήσει, αναλογούν σε μάχεε 
που θα έπρεπε να είχαν κλείσει 
τουλάχιστον 20 χρόνια πίσω. Οταν 
τα προβλήματα δεν λύνονται, περ
νούν από την ωρίμανση στη σήψη. 
Το κόστοε που έχει συσσωρευτεί 
είναι αδιανόητα υψηλό και προ- 
καλεί θλίψη. Την ίδια ώρα, για την 
ουσιαστική αλλαγή δεν επαρκεί η 
νομοθέτηση επιμέρουε ρυθμίσεων. 
Θα είναι απαραίτητη η υποστήριξη 
στην πράξη από όσουε εμπλέκο
νται, αλλά και η ολοκλήρωση και 
σταθερή εφαρμογή ενόε απλού 
και σύγχρονου συνολικού θεσμι
κού πλαισίου στην εκπαίδευση. Η 
σχετική εμπειρία είναι πικρή, κα- 
θώε όταν οι αρχικέε καλέε προθέ- 
σειε συναντούσαν τα οργανωμένα

συμφέροντα, εμφανίζονταν αμφι
θυμία και παλινδρομήσειε.

Δεν υπάρχει χώρα τηε Ευρώπηε 
που έχει ανοικτά ζητήματα στην 
εκπαίδευση σαν τα δικά μαε. Το 
να αποτελεί καν θέμα ατέρμονηε 
συζήτησηε η συστηματική βία σε 
χώρουε εκπαίδευσηε και έρευναε, 
και το αν και πώε πρέπει να αντιμε
τωπιστεί, είναι από μόνο του παρά
δοξο. Το ίδιο το αν η κύρια ευκαιρία 
που προσφέρει η χώρα σε μεγάλο 
τμήμα των νέων είναι η εισαγωγή 
τουε σε προγράμματα εκπαίδευσηε 
που δεν οδηγούν πουθενά. Ομωε 
οι ευθύνεε είναι διαχρονικέε και 
όχι μόνο σε μια πλευρά.

Το πλαίσιο λειτουργίαε των 
ανώτατων ιδρυμάτων, και κυρί- 
ωε το σύστημα διακυβέρνησήε 
τουε, ακόμη και με τιε όποιεε μι- 
κρέε παραλλαγέε του στην πράξη, 
οδηγεί νομοτελειακά σε διοικητι- 
κέε επιλογέε που είναι οπισθοδρο- 
μικέε και εσωστρεφείε. Υπάρχουν, 
φυσικά, αυτοί που προσπαθούν 
παρά το αντίξοο περιβάλλον - 
αλλά αυτοί συχνά συνθλίβονται 
στιε μυλόπετρεε τηε υπερβολικά 
γραφειοκρατικήε διοίκησηε και 
τηε ανομίαε. Το πλαίσιο λειτουρ- 
γίαε, όμωε, είναι ευθύνη τηε πο- 
λιτείαε. Και, όπωε αποδεικνύει η 
πράξη, διαχρονικά μεγάλο τμήμα 
του πολιτικού συστήματοε έβρι
σκε συμφέρον να αντιμετωπίζει

την ανώτατη εκπαίδευση κυρί- 
ωε ωε χώρο εκκόλαψηε στελεχών 
και διευθέτησηε διευκολύνσεων, 
πάρα δημίουργίαε και μεταφοράε 
γνώσηε μέσα σε θεσμικά ισχυρά 
ιδρύματα. Ευρύτερα, ούτε κοινω
νική πίεση υπήρχε για τον εκσυγ
χρονισμό τηε εκπαίδευσηε. Το 
μεγάλο μέροε τηε κοινωνίαε συ- 
νέδεε την εκπαίδευση των παι
διών του με την απόκτηση ενόε 
τυπικού τίτλου σπουδών και ήταν 
ικανοποιημένο στον βαθμό που 
οι εξελίξειε το επέτρεπαν για όλο 
και περισσότερουε. Ενα άλλο μέ
ροε, δεν αγωνιούσε καν για την 
ποιότητα των σπουδών στη χώ
ρα και προσανατόλιζε τα παιδιά 
του αποκλειστικά στο εξωτερικό. 
Η πίεση για βελτίωση από την ευ
ρύτερη οικονομία ήταν πολύ μι
κρή, καθώε πολλέε επιχειρήσειε 
είχαν εσωστρεφή προσανατολι
σμό και δεν έδιναν προτεραιό
τητα στο ανθρώπινο κεφάλαιο. 
Αυτό το πλέγμα εξισορρόπησηε 
συνδεδεμένων αλλά μυωπικών 
συμφερόντων θα είναι ιδιαίτερα 
ευεργετικό να ξετυλιχθεί.

Αλλωστε, η ανώτατη παιδεία 
δεν είναι ο μόνοε χώροε όπου οι 
δυνατότητεε βελτίωσηε είναι τερά- 
στιεε. Τα συστήματα δευτεροβάθ
μιε εκπαίδευσηε, υγείαε και απο- 
νομήε δικαιοσύνηε, ενδεικτικά, 
είναι επίσηε τομείε όπου υπάρχει

υλικό και ευκαιρία για πολύ καλύ
τερη επίδοση, προε γενικό όφελοε 
στη χώρα. Αρκεί να τεθεί ένα πε
ρισσότερο σύγχρονο και διαφανέε 
πλαίσιο λειτουργίαε που να δημι
ουργεί θετικά κίνητρα.

Οι αλλαγέε που τώρα προωθού
νται στην ανώτατη εκπαίδευση εί
ναι σχεδόν αυτονόητο πωε πρέπει 
να στηριχθούν στην πράξη από 
όσουε ενδιαφέρονται για τον χώ
ρο. Δεν θα έχουν όμωε αποτέλε
σμα εάν δεν τεθούν σε ένα ευρύ
τερο πλέγμα βελτιώσεων, που θα 
εκσυγχρονίζει τη διακυβέρνηση 
των ανώτατων ιδρυμάτων και τα 
θετικά κίνητρα για αυτά. Με αυ
τή την οπτική, ζητήματα επιλογήε 
φοιτητών, κανονισμού σπουδών 
και ασφάλειαε θα πρέπει να απο
τελούν μελλοντικά πρωτίστωε εσω
τερική ευθύνη και δεν θα υπάρχει 
καν ανάγκη ομοιόμορφηε αντιμε- 
τώπισηε. Δεν είναι απαραίτητο να 
εφευρεθεί εκ νέου ο τροχόε, αντί
θετα υπάρχουν πολύ καλά πρό
τυπα από άλλεε χώρεε. Αυτό που 
είναι απαραίτητο είναι η συνειδη- 
τοποίηση πωε χωρίε πραγματικέε 
αλλαγέε η χώρα θα παραμένει στο 
παρελθόν, και η μετατροπή αυτήε 
τηε συνειδητοποίησηε σε πράξη.
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